

找差距 找对策 抓落实

一把手访谈录

练好内功 加快转型

——访市国资委主任符同欣

“我市经济增速下滑快,效益不佳,根本原因是转型慢,结构调整慢。”谈及河南省前三季度经济指标排名,市国资委主任符同欣说,洛阳的GDP增速、工业增加值增速均位列全省18个城市的第17名,已经到了不转型没出路、不调整没活路的生死关头。

究其原因,符同欣认为,从客观上讲,我市多数产业处在产业链条的上游和价值链的低端,特别是一些传统支柱产业的优势和竞争力下降。但从主观方面来看,市国资委的工作也存在不足:一是国有资产监管制度还不够完善,一些企业投资行为不规范,甚至造成损失;二是国有企业体制机制不活、内部改革滞后,通过改革,多数企业虽

实现了投资主体多元化,但没有实现经济成分多元化,产品虽面向了市场,但工资、用人等没能面向市场;三是寓管理于服务之中的理念还未能真正树立,“缺位”“越位”现象还比较明显。

临渊羡鱼不如退而结网。符同欣表示,市国资委要紧紧围绕市委、市政府重点工作,定位于服务、改革、转型,为我市经济转型发展做出新的贡献。

全方位提升服务水平。我市现有中央、省驻洛企业62户,其中工业企业32户。这些企业是我市经济增长的主力军,也是我市工业企业纳税主体。市国资委要履行好联系、协调(省)企的职责,积极探索建立地方与央企合作长效机制,协调、督促相关县(市)区和市直部

门在经济运行、项目建设、外部环境等方面,为企业营造良好的发展环境。

深化国资国企改革。市国资委要以市场化方向,认真研究推行公有制多种实现形式的政策措施,根据放宽市场准入、发展混合所有制经济的改革要求,推动企业在改制上市、兼并重组、项目投资等方面,积极引入民间资本和战略投资者,全面推进国有企业公司制股份制改革;根据企业产权结构和组织形式的变化,加快现代企业制度建设,进一步激发国有企业活力。

加快促进转型发展。指导推进产业优化升级,以提高技术含量、增加高附加值、增强竞争力为重点,促进国有企业现有资源向产业链的关键环节集

中、向价值链的高端集中,着力打造一批具有竞争优势和地方特色的支柱产业;推进国有资本从充分竞争领域、夕阳产业、长期不分红等低效参股中退出,向优势产业、优质企业、优良团队集中;强化资源、资产、资本和资金等“四资”运作,创新投融资模式,吸引央(省)企、民企沿产业链锁定优势项目或薄弱环节进行重点投资,促进我市开放招商和经济转型。

督促跟踪项目建设。密切关注阳光热电二期、中烟洛阳卷烟厂搬迁改造、洛玻搬迁改造、中航光电技术产业基地等重点在建项目以及新签约项目的落地工作,促进项目早开工、早投产。

本报记者 李迎博 通讯员 王培培



经济建设大家谈 建言献策谋发展

标本兼治 复兴经济

——访中共洛阳市委党校管理教研部主任冯小六

“经济增速慢,就像是一场病痛洛阳人的神经。洛阳的经济发展速度放缓已不是一天两天的事,应对经济下滑要多策并举,标本兼治。”接受采访时,市委党校管理教研部主任冯小六这样说道。

治“标”,就是研究经济发展缓慢的表面特征。政府要深入企业,调研实情,解决企业的实际问题;经常召开重点企业和重大项目负责人座谈会,及时解决企业在生产经营和项目建设中遇到的用工、资金、市场等困难和问题;采取具体措施,制定相应的激励政策,有针对性地帮助企业发展。

融资一直是困扰企业发展的难题,政府要用新思维拓宽融资渠道,比如向地方性银行融资,为企业和银行搭建合作平台。企业也要苦练内功,积极寻求政策、资金和项目的支持。

治“本”,就是要找到产生经济病症的源头,调结构、转机制、转职能,全面激发企业活力。

洛阳的工业家底雄厚,给人以信心,但也给工业转型带来压力。如何脱去旧壳、迎来新生?企业要调整产品结构,改进传统工艺,增加技术含量,做强现有的优势项目。政府要大力培育新兴产业,通过引进一些高科技项目,促进新兴产业比重不断增加。

机制转换是活力的源泉。洛阳作为老工业基地,部分国有企业包袱沉重,迫切需要改革。市场这只“看不见的手”,会把资源配置到社会生产的各领域。政府作为“看得见的手”,要致力于推动经济社会管理模式的变化,还企业的市场主体地位,将体制创新真正转化为发展的动力和活力,提高企业的竞争力,实现对经济灵活高效的宏观调控。

目前,政府的职能正从“全能”变为“有限”,从“管制”变为“服务”。服务企业就是服务经济、服务发展,职能部门要提高办事效率,简化办事程序,改进服务方式和方法,上门服务、主动服务、超前服务,解决企业遇到的困难,为企业发展营造良好的政策环境和公平的市场环境。

冯小六强调,企业要坚持两条腿走路:一是提质存量,二是扩大增量。提质存量,就是要充分发挥自身规模经营的优势,调整产业结构,发展前景广阔的特色产业。扩大增量,就是投资要向优势项目和产业倾斜,使资产向效益高的服务业等产业流动,将资产盘活做大。

本报见习记者 高峰 通讯员 郑昌伟

反思不足 推动创新

——访市科技局局长任常山

目前,我市规模以上工业企业中建立研发机构的比例仅约两成;

全社会研发投入占生产总值的比重仅为1.53%,低于全国平均水平0.44个百分点;

高水平研发团队和科技领军人才匮乏,全市仅有4名院士和1名国家“千人计划”人才;

能够破解我市新兴产业发展瓶颈的关键技术和自主创新成果还比较少等。

面对当前科技、经济融合发展所处的困境,市科技局局长任常山深感压力巨大。反思不足,任常山认为有以下三点原因:从创新主体看,多数企业技术创新内生动力不足,不想创新、不敢创新、不会创新,企业技术创新决策、科研组

织、成果转化的能力较弱;从产学研合作看,地方科技资源参与合作积极性不高,对外地科技资源的引力不足,产学研合作形式松散、层次较低,难以用新技术壮大新兴产业;从科技开放看,我市缺少在国内有影响力的科技成果展会及技术交流活动,引进外部创新资源的效果不理想,借梯登高、借船出海的能力不强。

“科技部门要不遗余力地推动创新驱动发展,依靠科技进步和创新解决经济发展中深层次的矛盾和问题,缓解经济下行压力,实现经济企稳向好。”任常山坚定地说。

下一步,市科技局将着力在四个方面实现突破,依靠科技力量更好地推动经济转型升级、提质增效。

一是培育技术创新主体。全力将创新资源引到企业,技术研发机构建到企业,科技服务覆盖到企业,创新政策落实到企业,激发企业创新内生动力,推进企业技术创新和商业模式创新。

二是抓好科技创新服务。培育发展高新技术产业基地,推动产业集聚区走集群、集约、集成创新驱动发展道路;加快建设科技企业孵化器,孵育高新技术企业,推动新兴产业发展;以企业为主体组建产业技术创新战略联盟,组织实施专题研发攻关,破解产业核心技术瓶颈;加快推进洛阳制造业向服务型制造业转型,着力构建现代产业体系,推动产业结构实现战略性调整。

三是推进科技开放招商。深入推

进现代中药及生物制药、电子信息服务业科技开放招商,推动一批重大项目落地建设;完善科技企业孵化器创新载体功能,引进具有发展潜力的成长型项目,重点培育工业机器人、工业设计及文化创意、LED等新兴产业;丰富科技招商内涵,将开放招商与招才引智相结合,大力引进外地高校和科研院所来洛设立技术转移机构,发展实体经济。

四是优化科技政务环境。建设服务型机关,完善科技运行机制,认真落实企业联系分包制度,坚决破除“四难”现象和“庸懒散软”等顽疾,切实做到为民、务实、清廉,千方百计为企业办实事、解难题。

本报记者 孙小蕊 通讯员 张炜

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

积德行善 收获吉祥

积小善 成大德

